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Modelo de crecimiento con educacion (Jones)

Charles Jones (1990) formula un modelo de crecimiento modelo de crecimiento en
paises donde la frontera tecnoldgica esta lejos y se debe producir una transferencia
para acortar la distancia y en el que considera la educacion, como un elemento
importante en el analisis del crecimiento econémico. Jones va elaborar este modelo
de crecimiento desde un enfoque neoclasico, haciendo una extensién del modelo de
Solow.

En este modelo de crecimiento enddgeno aparece como el resultado de que los
individuos aprenden a usar los bienes de capital mas avanzados en la frontera
tecnoldgica. Esta idea tiene que ver que los individuos mas calificados asimilaran
mas rapido los avances de la ciencia y la tecnologia, lo cual contribuye al desarrollo
del pais, de lo que se deriva la importancia del conocimiento vinculado a nivel de
creatividad y a desarrollo tecnolégico en la definicion de la politica economica.

Supuestos del modelo

Sea una economia capitalista sin sector publico.

Dicha economia no tiene relacion con el exterior.

La economia produce un solo bien.

Coexisten dos tipos de capitales.

Existen sustitucion entre capital fisico y capital humano.

El capital humano aumenta a través de las capacitaciones y de la educacion.
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Los individuos de esta economia acumulan capital humano al dedicar un tiempo

al aprendizaje de nuevas habilidades en lugar de trabajar.

<

u: Representa el tiempo que las personas dedican a la produccion.

v (1-u): Representa la parte del tiempo que una persona dedica a aprender

habilidades.

Andlisis
H, =e"“L...(1) v > 0: Es una constante positiva

Esta ecuacion representa las habilidades de aprendizaje de la mano de obra
calificada y nos dice ademas que el capital humano se desarrolla a través de la
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educacion. El desarrollo del aprendizaje de nuevas habilidades se logra destinando
un tiempo, (1-u) a la educacion.

Si u=0 entonces (1-u)=1, se desarrolla el capital humano como se expresa al
reemplazar el valor en la ecuacion (I).

H=¢"9L =>H, =¢L

Si por el contrario u =1 entonces (1-u) = 0, no habra capital humano sino trabajo no
calificado, reemplazar el valor en la ecuacion (1).

Ht = eW(lil)Lt = Ht = Lt

Si aplicamos logaritmo a la ecuacion (I) tenemos:
Ln(H,) =y (1-u) + Ln(L,)

Derivando la ecuacion anterior respecto a (1-u) obtenemos:

obn(H,)
o(l-u)

Esto nos expresa, que una aumento pequefio de (1-u), aumenta H, por el
porcentaje v .

Ahora dividiendo la ecuacion (I) entre la cantidad de trabajadores

i — eW (1*U) I‘][ — e‘u (]fu)
L, :::

Esta ecuacion expresa que el capital humano depende del tiempo.

Funcién de produccion agregada

Jones de manera similar a Romer parte del hecho de que el pais produce un articulo
Y,, usando trabajo L,, capital K, y utiliza bienes de capital y afiade que el uso de

estos bienes de capital esta limitado por el nivel de calificacién de la fuerza laboral
n.

Jones considera que cualquier bien intermedio de capital se puede producir con una
unidad bruta de bienes de capital. Formula una Cobb - Douglas comun

Y, =KZ[BH,]’, en este caso asume la calificacién h, como un supuesto acumulativo
resultado del uso de tecnologia.

Y, =K*[BH,]...(FPA)
sa: a+p=1
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Donde

Y,: Producto agregado en el instante “t”.

K,: Stock de capital agregado en el instante “t".
H,: Stock de capital humano en el instante “t”.
BH,: Stock de capital eficiente en el instante “t".

o : Elasticidad producto respecto al capital fisico.

B : Elasticidad producto respecto al capital humano.

B : Factor aumentativo de la eficiencia del trabajo.

Para hallar la produccion agregada en términos per capita vamos a dividir la (FPA)
entre el capital humano eficiente.

Yool BRI Y, K Y, [k T
BH, '|BH, BH, (BH,)"™ BH, |BH,
¥, =k"...(FPI)
Donde
B\I(:| =¥, : Representa el producto por unidad de capital eficiente.
t
Yo _% _ %y
BH /L Bh h
B}T—; =k : Representa el capital fisico por unidad de capital humano eficiente.
t
KL :L:E:E_
BH,/L, Bh h

Nota: El superindice “~"denota la variable por unidad de capital humano eficiente
Ecuacién fundamental

De la ecuacion fundamental de Solow — Swan con progreso tecnologico

£=sf(ﬁ)—<n+mL+6)E
ot
Se tiene: ¥, =k
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8(;‘ = sk” —(n+m_+38)k;, la ecuacion fundamental de Jones

Es una ecuacion dinamica del proceso de acumulacién de capital fisico y humano en
una economia capitalista.

Crecimiento proporcionado

. : L ok,
El crecimiento proporcionado en un estado dinamico se alcanza cuando ak‘ es
nulo.
. Ok, ~0 ~ . e .
Si o =0 entonces sk =(n+m +9J)k , se determina el capital fisico por unidad de

capital humano eficiente (k") como se aprecia en el grafico, donde el equilibrio se
encuentra en el punto E,, donde sk* = (n+m +3)Kk .

~ s Lo
. _{n+mL+8}

El diagrama de Jones y la funcion de produccion

A im+m; + a)k,
¥
£,
V| e e C ".".I.-
|
- :— u—-—'-'_'_——_'_'__
5?: ____________

"E guilibrio Dinamico
Estable

e
-

0 Er x,

Al sustituir K en la funcion de produccion intensiva (FPI) se encuentra el valor de

estado proporcional del producto por unidad de capital eficiente, también como se
aprecia en la grafico.
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Versién de Barro

Dividiendo la ecuacion fundamental de Jones entre k.

1ok _k*
EE_SK (n+m_+9)
=

oK 5

Vx SK (n+m +38)

Si y. =0 entonces la curva de ahorro y depreciacion se cortan en el punto donde:

”kt"a

sf =(n+m +3) determina el equilibrio dinamico del modelo en el punto E,, como

se aprecia en el grafico, donde se aprecia que la tasa de crecimiento converge a un
punto en el largo plazo.

Dindmica de transmisién

¥ [ Curva de Ahorro
; sk IE,
£, (n+8+m;)
¥
£ | Curva de Depreciacion
1
|
1
s S >
kY k

H

Problema

Analicemos el impacto de un aumento permanente de la tasa de ahorro que se
destina al sector de produccion de bien final.

Rpt:

El aumento de la tasa de ahorro desplaza en forma ascendente la curva s, k“ a

smk:“ , como se puede apreciar en la grafico, por lo que la inversién por trabajador

eficiente excede a la cantidad necesaria para mantener constante el capital fisico por
unidad de capital humano eficientes, por consiguiente la economia comenzara una
profundizacion del capital fisico por unidad de capital humano eficiente.
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Esta profundizacion continuara hasta llegar al punto E, donde sElE“ =(n+m +3)k y
la existencia de capital fisico por unidad de capital humano eficiente llega a un valor
mas alto que es k. Por lo que la economia se encuentra ahora con mayor capital y
por ende un mayor per capita por trabajador eficiente.

Aumento permanente de la tasa de ahorro

(r+m; + SNk,
/ f':E:r:'='E:“

En la version de Barro, que se puede apreciar en la parte inferior de la grafico [6.30]
donde el aumento de la tasa de ahorro, eleva a la economia a obtener una mayor

tasa de crecimiento en el corto plazo positiva yg" >0 esto ocurre hasta que la
economia llegue al estado de crecimiento proporcionado, donde su tasa de
crecimiento de largo plazo es constante y nula y;: =0, donde el nuevo

proporcionado es el punto E, como se puede apreciar en la parte inferior de la
grafico [6.30], de esta manera esta economia pasa a tener un mayor k.
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